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1. Overall Description:

SA5 thanks SA2 for the LS: “Reply LS on supporting simultaneous online and offline reporting level”.

SA5 would like to address the following questions from SA2: 

SA2 Question 1: SA2 would request SA5 to confirm that simultaneous online and offline charging for a given PCC rule is supported in 5GS for a given PCC rule.

SA5 answer: Even though within 5G Data Connectivity charging, simultaneous handling of distinct  "online service data flows" and "offline service data flows" for a given PDU session is supported by the 5GS Convergent Charging service, it is not appropriate for a given service data flow to be set with both "online" and "offline" PCC Rule charging methods. 


The PCC Rule charging method value shall be used to determine whether quota supervision is needed (i.e. online), or not (i.e. offline) for a service data flow. In 5GS context the "online" behavior could be seen as a superset of the “offline” behavior as it implicitly includes the usage reporting, therefore setting both "online" and "offline" will result in “offline” setting will be ignored. 
SA2 Question 2: SA2 requests SA5 to confirm if a single reporting level in PCC rule is sufficient for generation of usage reports to satisfy the usage reporting requirements for online and offline usage reporting.

SA5 answer: Since the charging method is expected to be either online or offline but not both for a PCC Rule, as indicated in SA5 answer to SA2 question 1, the single reporting level is sufficient and refers to the applicable charging method. SA5 would like to also confirm that for usage reporting, as supported by 5GS Convergent Charging service, a given service data flow usage is reported only once. 
2. Actions:

To SA2 group.

ACTION: 
SA5 kindly asks SA2 to take into account the answer above.  
3. Date of Next TSG-SA WG5 Meetings:
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